

# KÉRDEZZEN! — VÁLASZOLUNK

**Címünk: Délmagyarország Szerkesztősége,  
6740 Szeged, Sajtóház**

Másodjára jelenik meg Kérdezz! — Válaszolunk című rovatunk, melyet havonta ezután is közreadunk. Mint már elmondtuk: e hasábjakon olvasóink közérdekű kérdéseit és a legilletékesebb fórumok — minisztériumok, országos főhatóságok, tanácsok, társadalmi szervezetek — válaszait gyűjtjük egybe. A közérdekű jelzőt szeretnénk ismételtelen aláhúzni, minthogy számos, e rovatunknak érkezett levél egyéni problémákra vagy sérelmekre

keres választ. E leveleket más rovatunkban — Jogi tanácsok, a Délmagyarország Postaládája —, vagy levélben ugyancsak közreadjuk, illetve megválaszoljuk, a Kérdezz! — Válaszolunk című összeállítást azonban továbbra is a kifejezetten közérdekű, az olvasók szélesebb körét érintő és érdeklő témáknak tartjuk fenn. Várjuk olvasóink újabb kérdéseit — Délmagyarország Szerkesztősége, 6740 Szeged, Sajtóház címre.

tési igényével együtt, a MEM még ebben az évben a kormány elé terjeszti javaslatát az őszibarack-termesztés fellendítésére, és megfelelő állami támogatás biztosítására. Ennek keretében a szatymazi Finn—Magyar Barátság Tsz és a Homokgyöngye Tsz is több mint 100 hektáron tervezi nagyüzemi őszibarackos telepítést. A korán érő, sárga húsu őszibarackfajták telepítésével, ezek korszerű nagyüzemi növényvédelmének megszervezésével ismét fellendülhet az őszibarack-kultúra a szatymazi termőterületen.

## Óvodák és iskolák

Acs Zoltán, a Csongrád megyei tanács vb szegedi járási hivatalának osztályvezetője a következő kérdést küldte be: „A tanyai iskolák körzetesítésével több községben új tantermek kellenének (Rúzsán, Ásotthalmon, Zákányszéken, Szatymazon, Forráskúton, Domaszéken belterületen egyáltalán nincsen iskola). Van olyan községünk a járásban, ahol óvoda sincs. (Csengele, Sövényháza, Domaszék, Dóc.) Ismerve az új létesítmények magas költségeit, előre látható, hogy községeink a fejlesztési alapból ezeket fedezni nem tudják. Várható-e központi támogatás?”

Választ a Művelődésügyi Minisztériumhoz fordultunk; Bálint Sándor osztályvezető-helyettes a következőket írja:

A negyedik öt éves terv kiemelt célkitűzése az óvodahálózat erőteljes fejlesztése, valamint a tanyák és apró településeken lakó 5—8. osztályos tanulók színvonalasabb, szakrendszerű oktatásának biztosítása. Utóbbi a körzeti iskola- és diákközhálózat folyamatos és gyors ütemű kiépítését igényli.

A tanácsok — a népgazdasági tervszámítások és saját fejlesztési alapjuk ismeretében — 1971 tavaszán készítették el és hagyták jóvá negyedik öt éves tervüket. Ez az országos számításokban szereplő fejlesztési célokat meghaladó előirányzatokat tartalmaz.

Kétségtelen, hogy sem az óvodai, sem a körzeti általános iskolai hálózat teljes kiépítése nem egy öt éves tervidőszak feladata. Az állami oktatás helyzetéről és fejlesztési feladatairól 1972-ben

hozott központi bizottsági határozat a következőkben még fokozottabb erőfeszítésekre kötelezi az iskolafenntartó szervezeteket. Így a következő középtávú tervekben az eddiginél is nagyobb fejlesztési előirányzatokkal kalkulálhatunk.

Az alsófokú oktatási intézmények fejlesztését és fenntartását a tanács törvény egyértelműen a területileg illetékes tanácsok hatáskörébe utalta. A minisztérium ilyen célú anyagi eszközökkel nem rendelkezik. Így ebben a tervidőszakban további fejlesztési feladatok megvalósításához központi támogatás nem várható.

Az ötödik öt éves terv előkészítő munkálatai már megkezdődtek, de sem a fejlesztési lehetőségek nagyságrendjét, sem a megvalósítás anyagi szabályozórendszerét nem véglegesítették még.

Tarjánból Virág Lászlóné (108. épület) a szegedi óvodák nyitvatartási rendjének változtatási lehetőségéről érdeklődik: „Jó lenne, ha a tanács óvodák reggel olyan időpontban nyitnának, hogy a 6 órára járó munkásszülők is beadhassák gyermeküket. Miként lehetne megoldani, hogy a tanács óvodák a tanítási szünetben is fogadják a gyermekeket, akiket szüleik nem tudnak elhelyezni?”

Válaszra Kovács József, a Szeged városi tanács művelődésügyi osztályának vezetőjét kértük fel.

Tarjánban mindhárom tanács óvoda reggel fél 6-tól délután 6 óráig van nyitva — írja Kovács József. Ez máris fél órával hosszabb az Óvodai Rendtartásban megszabott maximális, 12 órás nyitvatartási időnél. A hosszabbítás éppen a 6 órára munkába menő szülők érdekében történt.

Módosítani akkor lehetne a mostani időpontokat, ha óvodánként legalább 10 szülő kérése. Félő azonban, hogy a korábbi zárás meg éppen más dolgozó szülőket érintene hátrányosan. Mindenesetre 1973 őszén ismét felülvizsgáljuk a tényleges igényeket.

A napközis-ellátásra felvett gyermekek nyáron is jogosultak az óvodai ellátásra, ha a szülők más módon nem tudnak róluk gondoskodni. Eltekintve a nyári két-három hetes takarítási szünetből, óvodáinkban nincs szünet.

A csak délelőtti gyermekek számára június első napjaiban, az óvodai tanévzáró után valóban megszűnik a foglalkoztatás, számukra azonban az otthoni felügyelet a szünetben is biztosított.

A teljes nyári üzemeltetés az óvodai dolgozók szabadságolása miatt sem valósítható meg.

## A szatymazi barackosok sorsa

*Dramai hangú sorokat és drámai kérdéseket küldött Szatymazról Gyömbér István tanár, az ottani gyümölcskultúra és zöldövezet „halálát” jósolva. Mi igaz, és mi legenda ebből? — pontosabban: mi lesz a sorsa a szatymazi gyümölcskultúrának, időszerű-e az őszibarack-telepítések rekonstrukciója, s ha igen, milyen módon, és milyen társaságban? — kérdeztük dr. Halustyk Mihályt a Csongrád megyei tanács mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztályának vezetőjét. Íme a válasz:*

A szatymazi gyümölcskultúra sorsa korántsem olyan tragikus, mint sokan állítják. Tudomásul kell azonban venni, hogy a szatymazi őszibaracktermő tájat területileg ma már többszörösen meghaladja a szegedi járás többi községében létesített nagyüzemi telepítés. Szatymazon a régi kisüzemi és szörványtelepítések kiöregedtek, ezek növényvédelmét ma már nem lehet gazdaságosan megoldani. Korszerű nagyüzemi táblák hivatottak felváltani a régi ültetvényeket.

Sajnos, az 1970. évi árvíz és

belvíz ezekből is tekintélyes területet pusztított ki, s minthogy jelenleg nincs állami támogatás az őszibarack telepítéséhez, a telepítési érdeklődés és kedv is esőkent.

Az államigazgatási és kereskedelmi szervek figyelemmel kísérik és kísérik a mezőgazdaságban dolgozók létszámcsökkenését, és kidolgozták a negyedik és ötödik öt éves terv keretében esedékes telepítési rekonstrukciós programot.

Az elkészített tervek alapján, a többi gyümölcstermő táj telepítési

## Divat, ár, választék

„Általános tapasztalat, hogy csak a divatos és drága készruhákból van megfelelő választék — írja Elek Józsefné olvasónk (Szende Béla utca 12/A). Mit tesz a kereskedelem azért, hogy női és férfi konfekcionált ruhák méretben, divatosságban és választékban megfelelően legyenek minden korosztály számára?” Válasz ügyében két vállalatot is megkerestünk.

A **Komplett Ruházati Vállalat** igazgatója, Telkes György, a következőket írja:

A **Komplett konfekció boltjaiban** jelenleg több mint 10 millió forint értékű árualap áll a vásárlók rendelkezésére. Az igények jobb kielégítése érdekében bővítettük árubeszerzési forrásainkat, újabb nagykereskedelmi vállalatokkal, helyiipari vállalatokkal és kisipari szövetkezetekkel léptünk kapcsolatba. Bizonyosan sokszor előfordul — törekvéseink ellenére is —, hogy vevőink egy része nem talál méretben, színben és fazonban elképzelésének megfelelő árut bolt-

jainkban. Törekvéseink azonban egyre inkább kamatoznak, hiszen pl. az Alföldi Ruhaházban jelenleg is 53 fazonban és több mint 100 színben kapható női nyári kartonruha, szintetikus és triprint alapanyagból készült ruha 140—300 forintos áron. Jersey anyagú női ruha 15 fazonban és 20 színben; férfiöltöny 656—2160 forint között 20 fazonban választható. Férfi szabad időruha ötféle, női és férfipantalló 30-féle kapható csak ebben az egy üzletben. Triprint, selyem és frotír női ruha 32 fazonban és 53 színben, 140—400 forintos áron van raktáron; az egyszínű és nyomott mintás jersey ruhák több tucat modellje és színváltozata bővíti a Női Modell Bolt választékát. Szövetruhák 330—750 forint közötti árvaltozatban találhatóak. Az **Ádám Konfekció Bolt**ban 28-féle alapanyagból, 35 színben lehet válogatni férfiöltönyt, mérsékelt áron: 800—1870 forintig. Férfipantalló 25 minőségben, 251—620 forint közötti áron vásárolható. Bővíült a készlet bőrkabátból, műbőr-, orkán- és vászonkészekből is. A Hűszévesek Boltjában és a Csöpi gyermekáruházban hasonlóan széles a modell-, a szín-, és az árvalaszték. A **Centrum Áruház** választát dr. Marsi Zoltán igazgatótól kapjuk:

Áruválasztékunk konfekcionált árúból igen bő, mivel a Centrum áruházak nemcsak nagykereskedelmi vállalatoktól, hanem saját textilfeldolgozó üzemektől is rendszeresen kapnak szállítmányokat, de együttműködnek helyiipari vállalatokkal és kátészekkel is kisebb szériák termeléseiben. Elek Józsefnének igaza van abban, hogy a konfekcionált árú ára emelkedett. Az áreltérés általában abból adódik, hogy a felhasználó alapanyagok a korábbiaknál értékesebbek: gyűrteletelt, könnyen kezelhető, színben és mintában modernebb, igényesebb anyagok, tartósabbak. Az ilyen anyagokból készült ruhák nyilvánvalóan többet is érnek, nagyobb a használati értékük.

A választék széles skálájának fenntartásakor ügyelünk arra, hogy olcsóbb cikkekből is a keresletnek megfelelő készlettel rendelkezünk. Jelenleg is bőséges a választék 66 forintos női otthonkából, 140—170 forintos kartonruhából — még extra méretben is. Len-szintetikus férfiöltöny 482 forintért, műszálöltöny már 735 forinttól vásárolható.

Az a kereskedelmi tapasztalat, hogy a divatos és drágább ruhák iránti érdeklődés nőtt a lakosság körében, szívesebben fizetnek valamivel többet, ha szebbet és jobbat kapnak érte.

Áruházunk mindig tartogat meglepetéseket vásárlóink, így például most poliamid kelméből 18 színben, 7 méretben, három fazonban előre kiszabott nyári ruhákat hozunk forgalomba, melyeket rajzos és szövéses varrási útmutatóval 280 forintos áron ajánlhatunk. Beszerzéseinknél a jövőben is „nagy forgalom, szolid árak” üzletpolitikai elvet követjük.

## Mikor lesz új térkép?

„Mikor készül Szegedről olyan térkép, amely a valóságnak megfelelően ábrázolja a város közlekedési helyzetét is, az egyirányú utak, parkolóhelyek stb. feltüntetésével?” — kérdezi Kiss Ferenc tanár (Április 4. útja 23.).

Tölgyesi Béla, a Szeged városi tanács építési és közlekedési osztályának vezetője a hozzá eljuttatott kérdésre a következő választ adta:

A Szegedről forgalomban levő térkép a Kartográfiai Vállalat kiadványa. Ezeknek az idegenforgalmi város térképeknek a javított változatait általában két-három évenként nyomják újra.

A kérdéssel teljes egyetértésben — a térkép méretaránya és a nyomdatechnikai lehetőségek keretein belül — kezdeményezni

fogjuk, hogy a Kartográfiai Vállalat legközelebbi szegedi kiadása térképén ezeket a szükséges közlekedési információkat is feltüntesse. A városi tanács ilyen térkép készítését nem tervezi, minthogy annak anyagi költségei igen magasak, s csak erre rendelt intézmény tudja gazdaságosan kiadni.